

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, retiros de Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. M^{ca}.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... Por menor...
5 céntimos de más...
MADRID. Factor. num. 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.210

Madrid Viernes 1.º de Enero de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos á los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta segun ley de 14 de octubre de 1896.

VERDADERA OCASION

para los dueños de establecimientos de carruajes.
Se vende MUY BARATO un TRONCO de regatas extranjeras.
ARLAVAN, S. cochera.

CALVO

DENTISTA, CARMEN, 6 y 8, entresuelo derecha.
INFANTERIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.ª P.^{ta}

BANCO IBERICO

Situación de la Caja de Ahorros Hipotecaria en 31 de Diciembre de 1896.

	Pesetas. Cts.
Ingresos por imposiciones en la 1.ª sección	4.854.984 »
Idem por id. en la 2.ª id.	6.571.798 »
Devuelto á petición de los imponentes	8.126.782 »
Saldo á favor de los imponentes	7.854.839 »
Intereses abonados á los imponentes	571.943 »
	121.568 44

Se avisó á los señores imponentes que desde este día se pagan los intereses vencidos hasta 31 de diciembre en el local de esta Caja, Carmen, 14, de acuerdo con la Ley de Libretos.
Madrid 1.º de Enero de 1897.—El director gerente, Víctor Buesga.

EL ARBOL DE NAVIDAD

(FANTASIA DE AÑO NUEVO)

...Lo sacaron de la abultada maceta, primeramente vestida de seda y oro, y envolviendo en arpillera de burda tela su capellón terroso y quebradizo, el jardinero le lo llevó á la finca.
El simpático pino, enano y gracioso, tan olvidado, apenas terminó su misión en aquella aborrazada rifa de juguetes, estaba muy mustio, y dijérase (al ver su penacho inclinado) que cabizbajo, de aquel salón brillante en que había sido el soberano de una fiesta de la infancia.

Y llegó al campo, y lo plantó como continuó el jardinero entre otros árboles muy secos, y él, el arbusto eternamente verde y frondoso, con sus hojillas ásperas y punzantes, insertas en espiral alrededor de las ramas y su tronco grueso, recto, con la fortaleza rústica de la tierra que lo crió á *usum selvaticum*, se dejó colocar allí, azorizado de la brusca transición, más complacido quizá de aquel ambiente frío del jardín, que de la atmósfera tibia y perfumada de la tarde de la rifa, y sin acertar á explicarse porque antes le habían puesto adornos de todo género y tributado homenajes sin límite infinidad de niños muy guapos, y ahora, despojado de todo, en parte mutilado, «desarbolado» podría decirse, lo abandonaban allí, sin una mirada de las incógnitas y muy lindas que lo «deboraban» en el salón, sin un elogio de los que á semejanza del cortésano, incienso de la adulación, le habían envuelto sin cesar en una inolvidable jornada.

No se encontraba bien. Algo, como contusión de golpes y escorzar de heridas, traido inequívoco, «febril», y sus hojitas se estremecían, no tanto por el viento, apenas perceptible, como por el malestar que sentía. Algo ligero y trasparente, que cual envoltura de gasas bajaba desde lo más alto de su tronco, le deslumbraba con extrañas y relucientes visualesidades de oro y plata.
Cerca ya del anochecer, un albaricoquero, contrahecho y giboso, allí vecino, saludó al recién llegado con aire de zumbado, y reparando en los hilillos de todos colores que le cubrían con esplendidez y original guedeja ó nimbo de resplandores, así le dijo, mientras las sombras nocturnas, invadiendo el parque y aumentando sus «silencios» daban á la escena tonalidades fantásticas.

«Mucho te habrás divertido, pino amigo; no todos los árboles tenemos la suerte de que nos elijan para celebrar la Navidad de los niños ricos; no todos servimos. Vosotros, los afortunados, podéis así ver y contar una porción de cosas muy bonitas ¿no es verdad? ¿Cuántos corazoncitos de bebés, habrán hecho latir apresuradamente! ¿Cuántas madres habrán escudriñado entre sus hojillas, los agasajos, pensando: *aquel es el que quisiera yo para mi niño!* ¿Cuánta alegría, qué dulce espiritualidad, y que encantadora poesía ¿verdad? Pues mira: todo esto no ha impedido que un golpe de tija me haya roto la «guia» y... por eso te mandan al campo; para que te cures si puedes, para que la fibra de nuestros amos te sirva de Sanatorio. Y evite que poniéndote muy pronto amarillo, y seco, seguidamente, no sirvas ya para la Noe del año próximo, que celebrarán en su casa de la ciudad, con la misma fe y alborozo idéntico al de ahora.

Todo eso nos ahorramos los inútiles, los que no servimos para árboles de Navidad... y ahí me parece verte otra gran sazadura. ¡Pobrecito! Dudo mucho que te restablezcas y si lo logras, para tiempo tienes. Acaso trascorra tanto que cuando se te vuelvan á llevar, para agobiarte bajo el peso de mil objetos, y embellecer, y ponerte luces, y cintas como esas que deshilachadas ya, más que galas parecen lágrimas ó gotas del dolor roto que de madrugada nos «asesinan», acaso, digo, encuentres transformados en hombres y mujeres á los niños que ayer, en zumbado de desadunados, verías alejarse saliendo abajo, abrazados á los juguetes, llenando de alegría y de risas.

Entonces para ellas tu simbolismo, y tus fantásticos prestigios, tu «evocación» y los recuerdos que despertaras, no tendrán ya el atractivo, la fuerza, el embalse supremo que ejercieron sobre aquel minúsculo concurso, que á tu alrededor bailará, en pintoresco tumulto.
El albaricoquero, sabiendo, acertó en su profecía.
El árbol de Navidad llegó al campo herido de muerte, y toda la *ceniza* del jardín no fué suficiente á atajar los estragos de una dolencia mortal.
Palpitaron las raíces, al dilatarse en un nuevo y ámplio seno de tierra vegetal y de liliomantillo, pero la «guia», la pícara «guia» allí en lo alto rota y doblada, concluyó con el arbolito, que pocos días después—la agonía fué rápida—se encogió, se «marchitó», se aplastó y apareció una mañana *cadáver*, mientras los hilillos de oro y plata, que aún circundaban y salpicaban sus ramas, se habían agrupado también, como original y espléndido sudario del interesante... muerto.

...Recordamos á este propósito y recuerda el público, seguramente, lo ocurrido con una absurda calumnia levantada no ha mucho tiempo al general Ochoando. Nadie creía en ella y, sin embargo, circulaba anónima y cada día se aumentaban nuevos detalles, hasta que las personas cuyo nombre audazmente se tomaba desmintieron los rumores. Aquel caso reciente era á propósito para infundir desconfianza de las opiniones anónimas á cualquiera otro menos necesitado de noticias de sensación que los diarios aludidos.

El Ejército Español.

«En estos casos de suprema necesidad, creemos que el único medio era el nombramiento de una comisión ejecutiva, compuesta de hombres de rectitud conocida y de severidad incuestionable, que tuviera facultades para averiguar gubernativamente y proceder con la mayor rigidez, como constituidos en tribunal único y sin apelación. Todo por el honor del ejército.»

La Epoca.

«Recordamos á este propósito y recuerda el público, seguramente, lo ocurrido con una absurda calumnia levantada no ha mucho tiempo al general Ochoando. Nadie creía en ella y, sin embargo, circulaba anónima y cada día se aumentaban nuevos detalles, hasta que las personas cuyo nombre audazmente se tomaba desmintieron los rumores. Aquel caso reciente era á propósito para infundir desconfianza de las opiniones anónimas á cualquiera otro menos necesitado de noticias de sensación que los diarios aludidos.

LA CUESTION DEL DIA Y LA PRENSA

No se habla de otra cosa que de los escándalos y abusos denunciados por varios colegas y que han dado ocasión á la denuncia y secuestro de varios de los más importantes periódicos de Madrid.

Como los demás periódicos reflejan el criterio de distintas opiniones, clases y organismos, creemos interesante para los lectores el reproducir en breve revista las principales afirmaciones que hacen.

El Día.

En un artículo titulado «Abajo los ladrones», escribí las siguientes líneas:
«En la guerra de los diez años proceso el general Jovellar á unos asonistas del ejército de Cuba. El escándalo fué grande. En el Senado hubo voces que defendieron á los reos; en la prensa hubo gentes que los ampararon; las atenuaciones determinadas en un dictamen fiscal probaron que el infuño llegaba—en estas cosas deplorables—hasta las más altas corporaciones del Estado. Pero, al cabo, toda la labor quedó inutilizada por la presión de la opinión pública. Los culpables fueron castigados.

Importa conocer á los culpables de ahora. La valerosa prensa de la Habana, que por lo visto los conoce, deba denunciarlos. Si hasta el presente no he habido una autoridad militar que hiciera el oficio indispensable, y en esta ocasión patriótica, de fiscal, la habrá, no lo dudamos. Todos, todos los generales, quisieran poder continuar en este punto la tradición honrosísima del general Jovellar.»

La Correspondencia Militar.

«Las imputaciones injuriosas propaladas contra la moralidad de los servicios administrativos y sanitarios, así como la ineptitud del estado mayor en la dirección de la campaña, en la forma que acabamos de hacer por desgracia el *Heraldo* y el *Imparcial*, nos colocan muy por debajo de bandas de insurrectos de Cuba y Filipinas.

Es sencillamente confirmar todos los horrores propalados contra nosotros por los negros bandidos de Maceo y los acatunados salvajes de Bonifacio; es, en una palabra, tan insensato y vituperable como tomar un turno en el Senado de Washington para apoyar las proposiciones de Sherman, Call, Cullon y demás *yungues*, que acaban de ponerlos á la altura del Riff y de Turke; pues no puede decirse más contra el crédito de ningún Estado después de afirmar que en él se labran pingües y escandalosos caudales, *amasando el ahorro de la nación con la muerte del soldado*.

No puede consentirse en modo alguno que se deshonre en la plaza pública á los jefes y oficiales del ejército; concitando contra ellos las iras populares y haciendo perder á las tropas el alto concepto que de sus superiores deben tener, creemos altamente perjudicial para la patria, para el ejército y hasta para los intereses propios de dichos colegas, la campaña de moralidad y purificación que intentan, convirtiéndose en mentores de los institutos armados, que por sí solos se bastan y se sobran para gobernarse y conducirse por su propia cuenta.

La Justicia.

«En este periódico no se han escrito nunca elogios exagerados de nadie; con reserva acogimos el nombramiento de dicho general (Weyler) para el cargo de gobernador general y general en jefe del ejército en Cuba; llegamos á consignar los reos que pudiera suscitar su nombre en aquella Antilla... Por qué ahora los que como al *Antillita*... Por qué ahora los que como la propia imagen de la victoria, han cambiado tan radicalmente?

Es muy cómodo eso; es muy cómodo pedir relevos y hasta *falsificantes*, pero no ayudar con toda energía á corregir el mal atacándole de raíz.»

El Correo Militar.

«Por honra del ejército, cuyo es aunque débil, somos; por decoro del uniforme que vestimos, y en aras del interés de la patria que paisanos y militares invocamos, se ha que preciso un rasgo de energía en el gobierno.
«Pretendiose manchar la reputación de un capitán general de ejército con motivo de la recluta voluntaria, y acusadores y acusados viven al amparo de las *leyes sabias* que nos rigen.
«Pretendiose manchar la reputación de un teniente general, á quien se supuso vendido á los insurrectos, y por esas calles andan

...Recordamos á este propósito y recuerda el público, seguramente, lo ocurrido con una absurda calumnia levantada no ha mucho tiempo al general Ochoando. Nadie creía en ella y, sin embargo, circulaba anónima y cada día se aumentaban nuevos detalles, hasta que las personas cuyo nombre audazmente se tomaba desmintieron los rumores. Aquel caso reciente era á propósito para infundir desconfianza de las opiniones anónimas á cualquiera otro menos necesitado de noticias de sensación que los diarios aludidos.

El Ejército Español.

«En estos casos de suprema necesidad, creemos que el único medio era el nombramiento de una comisión ejecutiva, compuesta de hombres de rectitud conocida y de severidad incuestionable, que tuviera facultades para averiguar gubernativamente y proceder con la mayor rigidez, como constituidos en tribunal único y sin apelación. Todo por el honor del ejército.»

La Epoca.

«Recordamos á este propósito y recuerda el público, seguramente, lo ocurrido con una absurda calumnia levantada no ha mucho tiempo al general Ochoando. Nadie creía en ella y, sin embargo, circulaba anónima y cada día se aumentaban nuevos detalles, hasta que las personas cuyo nombre audazmente se tomaba desmintieron los rumores. Aquel caso reciente era á propósito para infundir desconfianza de las opiniones anónimas á cualquiera otro menos necesitado de noticias de sensación que los diarios aludidos.

LA CUESTION DEL DIA Y LA PRENSA

No se habla de otra cosa que de los escándalos y abusos denunciados por varios colegas y que han dado ocasión á la denuncia y secuestro de varios de los más importantes periódicos de Madrid.

Como los demás periódicos reflejan el criterio de distintas opiniones, clases y organismos, creemos interesante para los lectores el reproducir en breve revista las principales afirmaciones que hacen.

El Día.

En un artículo titulado «Abajo los ladrones», escribí las siguientes líneas:
«En la guerra de los diez años proceso el general Jovellar á unos asonistas del ejército de Cuba. El escándalo fué grande. En el Senado hubo voces que defendieron á los reos; en la prensa hubo gentes que los ampararon; las atenuaciones determinadas en un dictamen fiscal probaron que el infuño llegaba—en estas cosas deplorables—hasta las más altas corporaciones del Estado. Pero, al cabo, toda la labor quedó inutilizada por la presión de la opinión pública. Los culpables fueron castigados.

Importa conocer á los culpables de ahora. La valerosa prensa de la Habana, que por lo visto los conoce, deba denunciarlos. Si hasta el presente no he habido una autoridad militar que hiciera el oficio indispensable, y en esta ocasión patriótica, de fiscal, la habrá, no lo dudamos. Todos, todos los generales, quisieran poder continuar en este punto la tradición honrosísima del general Jovellar.»

La Correspondencia Militar.

«Las imputaciones injuriosas propaladas contra la moralidad de los servicios administrativos y sanitarios, así como la ineptitud del estado mayor en la dirección de la campaña, en la forma que acabamos de hacer por desgracia el *Heraldo* y el *Imparcial*, nos colocan muy por debajo de bandas de insurrectos de Cuba y Filipinas.

Es sencillamente confirmar todos los horrores propalados contra nosotros por los negros bandidos de Maceo y los acatunados salvajes de Bonifacio; es, en una palabra, tan insensato y vituperable como tomar un turno en el Senado de Washington para apoyar las proposiciones de Sherman, Call, Cullon y demás *yungues*, que acaban de ponerlos á la altura del Riff y de Turke; pues no puede decirse más contra el crédito de ningún Estado después de afirmar que en él se labran pingües y escandalosos caudales, *amasando el ahorro de la nación con la muerte del soldado*.

No puede consentirse en modo alguno que se deshonre en la plaza pública á los jefes y oficiales del ejército; concitando contra ellos las iras populares y haciendo perder á las tropas el alto concepto que de sus superiores deben tener, creemos altamente perjudicial para la patria, para el ejército y hasta para los intereses propios de dichos colegas, la campaña de moralidad y purificación que intentan, convirtiéndose en mentores de los institutos armados, que por sí solos se bastan y se sobran para gobernarse y conducirse por su propia cuenta.

La Justicia.

«En este periódico no se han escrito nunca elogios exagerados de nadie; con reserva acogimos el nombramiento de dicho general (Weyler) para el cargo de gobernador general y general en jefe del ejército en Cuba; llegamos á consignar los reos que pudiera suscitar su nombre en aquella Antilla... Por qué ahora los que como al *Antillita*... Por qué ahora los que como la propia imagen de la victoria, han cambiado tan radicalmente?

Es muy cómodo eso; es muy cómodo pedir relevos y hasta *falsificantes*, pero no ayudar con toda energía á corregir el mal atacándole de raíz.»

El Correo Militar.

«Por honra del ejército, cuyo es aunque débil, somos; por decoro del uniforme que vestimos, y en aras del interés de la patria que paisanos y militares invocamos, se ha que preciso un rasgo de energía en el gobierno.
«Pretendiose manchar la reputación de un capitán general de ejército con motivo de la recluta voluntaria, y acusadores y acusados viven al amparo de las *leyes sabias* que nos rigen.
«Pretendiose manchar la reputación de un teniente general, á quien se supuso vendido á los insurrectos, y por esas calles andan

...Recordamos á este propósito y recuerda el público, seguramente, lo ocurrido con una absurda calumnia levantada no ha mucho tiempo al general Ochoando. Nadie creía en ella y, sin embargo, circulaba anónima y cada día se aumentaban nuevos detalles, hasta que las personas cuyo nombre audazmente se tomaba desmintieron los rumores. Aquel caso reciente era á propósito para infundir desconfianza de las opiniones anónimas á cualquiera otro menos necesitado de noticias de sensación que los diarios aludidos.

El Imparcial.

«Discutir la denuncia, conocido el espíritu que anima al gobierno, y el procedimiento lamentable que inicia, valdría tanto como provocar una nueva; y esto, que lo veríamos con singularísimo placer si intentáramos producir violentas y dolorosas conmociones públicas, parécenos que debemos evitarlo en cuanto sea decoroso y patriótico los que advertimos esos posibles y lamentables trastornos precisamente para impedirlos.

Cumplido por lo que toca al gravísimo asunto origen de la denuncia aquello que juzgáramos y juzgamos obligación ineludible, solo nos queda declarar del modo más solemne y con el propósito más decidido, firme que tantas veces como lo estimemos preciso para el bien público sufriremos los perjuicios y los daños de la arbitrariedad ministerial.

Con ser grandes, no podrán serlo tanto como los que la patria sufriría si dejáramos de cumplir lo que, estimamos sagrados deberes de españolismo.

Del *Heraldo*, de *El Correo*, de *El Correo Español*, de *El Ejército Español* y de *El Siglo Futuro* nada reproducimos, porque han sido denunciados, é ignoramos por qué artículos ó sueltos de los que publicaban en las ediciones recogidas anoche.

Sentimos vivamente las molestias y perjuicios que con esto se les irroja á los estimables colegas.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Retirándose al artículo denunciado que publicó ayer nuestro colega *El Imparcial*, decía anoche el señor ministro de la Guerra: «Penosísimo efecto ha producido en mi ánimo el artículo en cuestión; en primer lugar porque será utilizado por los periódicos filibusteros; en segundo porque es una acusación contra entidades del ejército, á las que no creo capaces de cometer hechos de tal naturaleza.

Yo no pongo en duda el que una columna en operaciones, por causas ajenas á la voluntad del jefe, como son el tomar una dirección equivocada ó ser conducida por un guía poco afecto á nuestra causa, se vea privada, en determinados momentos, de las razones suficientes para las fuerzas que la compongan.

«Este no ha sucedido una vez sola, pues en todas las campañas se dan casos análogos.
«Es cierto que se ha notado alguna deficiencia en los hospitales militares; pero ¿se puede prever esto cuando ha habido días que han entrado en los hospitales más de 8.000 enfermos procedentes de las columnas, habiéndose tenido que recurrir á habilitar casas de beneficencia y algunas particulares para albergarlos?

«Ha sido un año en que han combatido bastante las enfermedades en Cuba, produciendo muchas víctimas tanto en nuestras tropas como en el enemigo.
«Cartas tengo—agregó el general Azárraga—en que jefes de columna y hasta el mismo general Weyler me manifiestan que la mortalidad ha sido grande en las filas rebeldes.

«Yo no creo que los hombres sean sagrados, pues tengo en cuenta sus debilidades; así es, que no me extrañaría el que se cometiera alguna que otra irregularidad en contratos, difícil, como todo el mundo sabe de probar, pero jamás creeré en el soldado en Cuba pereza de hambre y muera en los hospitales por falta de asistencia y de medicinas.
«En el hospital, la mayoría de los enfermos se quejan de que les tengan sin comer; pero cuando el médico ordena la dieta hay que cumplir su mandato.»

El general Azárraga terminó diciendo: «El escándalo producido no me afige como ministro de la Guerra, sino como español.»

LAS DENUNCIAS

En los círculos políticos fueron muy comentadas las denuncias de que han sido objeto varios periódicos, señaladamente *El Imparcial* y el *Heraldo*.
Los amigos del gobierno justificaban el rigor empleado, manifestando que la guerra de la Guerra estaba seguro de que la alimentación y el trato de los soldados en Cuba era excelente, salvo, como es natural, accidentes imprevistos é irreparables que traen consigo las vicisitudes de la campaña.

El servicio en los hospitales se hace con perfecta normalidad, según las noticias del gobierno, y solo en dos ó tres ocasiones el recrudescimiento de las enfermedades propias de aquel país, ha hecho ingresar, en algunos hospitales, contingente de enfermos dos ó tres veces mayor al que desahogadamente podían admitir. Esto producía momentánea confusión y explicables deficiencias, que han sido corregidas gracias al celo de los jefes y oficiales encargados de estos difíciles y penosos servicios.

El gobierno, pues, juzga calumniosas y de peligrosa vaguedad las afirmaciones contenidas en los artículos que tanta sensación han producido, y por eso los entrega á los tribunales de justicia, con lo cual, á juicio de los ministeriales, se podrá conseguir concretar las acusaciones y castigar á los culpables, si los hubiera, sean estos de la clase que quieran.

Se están instruyendo expedientes de defraudación á numerosos prestamistas de Madrid, por no haber dado parte á la Hacienda de los préstamos hipotecarios realizados por escritura pública para los efectos de la contribución industrial.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Diversos combates.—Descientos ochenta y dos rebeldes muertos.—La conspiración de Tayabas. Manila 1.

(Recibido á las 110 m.)
Capitán general á ministro Guerra: Comandante Sarthou ha arrojado á los rebeldes del Sur de Nueva Ecija, y les ha batido en San Rafael, donde entraron quemando casas de nipa.

De la columna Barraquer, fuerzas á las órdenes del capitán Burquer, los ha alcanzado, combatido y dispersado en Bagao.

En Balagan, donde se presentaron, han sido también batidos.
En combates y persecuciones Comandancia general Centro Luzón y en Batangas, hemos tenido dos soldados muertos y siete heridos, causado á los rebeldes 282 muertos.

Conspiración provincia Tayabas ha sido descubierta y se ha evitado la rebelión en toda ella.

Derrota de los rebeldes en Filipinas.—Victoria del coronel Marina.—Cargas á la bayoneta.—El general Rios desaloja á los insurrectos de Balina, causandoles 350 muertos.—Pérdidas del enemigo.

El *New-York Herald* publica el siguiente telegrama: «Manila 29.

(Via Hong-Kong.)
La columna al mando del coronel señor Marina ha derrotado á los rebeldes el sábado último (26 de diciembre) en San Mateo, pueblo situado á diez millas y al Noroeste de esta capital.

Los rebeldes tuvieron 27 muertos, que dejaron en el lugar del combate.
Al regresar á sus posiciones por la noche, el coronel Marina fué atacado por los rebeldes, cuyas fuerzas eran superiores.

Después de varias cargas á la bayoneta los insurrectos huyeron á la desbandada.
Las pérdidas de los rebeldes en este segundo combate ascendían á 80 muertos.

Las de los españoles fueron muy pequeñas.
El puerto de Morón, en la provincia de Bataan, ha caído en poder de los insurrectos, quienes hicieron prisioneros á dos frailes y el alcalde.

La brigada del general Rios ha sostenido combates importantísimos en Baling, ciudad situada en los límites de las provincias de Bulacán y Nueva Ecija y en cuya ciudad se encontraban grandes núcleos rebeldes. Estos últimos fueron arrojados de la ciudad después de una gran matanza, pues al terminar el combate fueron enterados 350 por los españoles, quienes perdieron muy pocos hombres. Los rebeldes retiraron sus heridos.

Los insurrectos están muy mal armados, y á la superioridad del fusil Mauser es á la que se debe la gran mortalidad que experimentan las fuerzas rebeldes.»

ECOS CIENTIFICOS

La bicicleta y la curación de la locura.—El ciclista «for ever».—Excursión de los alienados.—Dictamen de dos especialistas.—Ventajas del aparato.—Curación de la parálisis.—Vivir para ver!—El telescriptor.—Complemento del teléfono.—Los experimentos del inventor alemán.—Datos sobre el telescriptor.—Mancido del aparato.

Lo mismo que con los rayos X, los terapéuticos descubren cada día una nueva aplicación de la bicicleta. Ayer no hacían más que alabar sus propiedades higiénicas; hoy han pasado el Rubicon y los doctores norteamericanos yankees tenían que ser celebrados hiperbólicamente sus virtudes curativas contra la locura.

Actualmente la bicicleta está, no ya admitida, sino que también adoptada en muchos manicomios del Nuevo Mundo. Los alienistas norteamericanos sostienen que es un hecho reconocido como evidente el de que para usar el pedal con éxito es indispensable prestar una atención constante y concentrar, por lo tanto, nuestro pensamiento.

Por este motivo la bicicleta ha sido recientemente recomendada por los alienistas más célebres de los Estados Unidos.
El *Michigan State Asylum* nos ofrece un ejemplo notable de la eficacia de la bicicleta. Casi todas las tardes los dementes, en grupos de á ocho y bajo la vigilancia de dos loceros, salen del Asilo para pedalear por aquellos campos. Los conducen de ordinario por las carreteras que están por ciudades, por caminos pendientes, arenosos; en una palabra, por los peores que existen, á fin de concentrar la atención de los pobres locos en su máquina. Y los resultados son tanto más satisfactorios, cuanto menos ocasiones encuentran de pensar en su manía constante, puesto que por las dificultades de mantenerse en equilibrio se aleja de su pensamiento todo aquello que constituye en los enfermos una aberración.

Un médico especialista, el doctor Seldon N. Talcott, ha formulado la opinión siguiente en favor de este sistema: «Mi opinión es, sin duda de ningún género, que el ciclista llegará á ser una institución permanente en todos los manicomios.

«No me atrevería á negar que la tendencia al ciclisto entre los locos, les devuelva la razón. Tampoco quiero decir que por esto se deba arrear á todos los alienados á pedalear; pero creo necesario que se permita hacer uso del biclo á todos los que no se encuentren clasificados entre los locos furiosos ó violentos.

«Me atrevo á predecir que antes de cinco años no habrá un facultativo que haya estudiado la locura y los alienados, que no ordene el ciclisto como método curativo.»
La opinión del doctor Greene M. Ham-

mond es tan concluyente y tan entusiasta como la de su compañero:

«Las salidas diarias con cambios de vistas panorámicas y el sentimiento de familiaridad, el ejercicio corporal, la concentración del pensamiento sobre un objeto cualquiera que no tiene relación con la manía de cada alienado, mejoran el estado de la salud de un demente y le quitan la monotonía á que se encuentra habituado.

«Los que han tenido ocasión de estudiar á los locos conocen la dificultad que se experimenta en interesantes en cualquiera otra cosa. La bicicleta resuelve este interesante problema.

«Existe otra ventaja en el uso del biclo entre los alienados, y es que cada enfermo cree que se tiene confianza en él cuando se le permite pedalear. Este hecho estimula la confianza en sí del paciente, circunstancia que es un escollo muy grande para los enfermos en ciertas fases de las lesiones mentales.

«No pretendo sacar la consecuencia de que sólo el biclo es una panacea única é invariable para curar la locura; pero aplicado con otros remedios, y particularmente á determinada clase de pacientes, debe producir excelentes resultados.

«En el tratamiento de casos de parálisis funcionales y orgánicas, en las neurosis, etcétera, considero que el biclo es uno de los agentes más apropiados para restablecer la salud.

Los argumentos parecen convincentes. Las experiencias demostrarán su valor.
La prensa científica de Europa nos da cuenta de haberse inventado un nuevo aparato á quien llaman *telescriptor*. Como indica su nombre, el objeto de estas máquinas es escribir las palabras que se hablan ó enviar á alguna distancia. Por medio del teléfono se puede en la actualidad hablar con una persona á muchas leguas de distancia. España fué una de las primeras naciones de Europa que pudo enorgullirse de haber implantado tan notable adelanto.

«Pero la prensa científica manifiesta que cualquier persona, haciendo uso del telescriptor, podrá dirigir un despacho escrito á otra persona, valiéndose para ello del teléfono.

La invención se debe á un alemán, quien valiéndose de sus propias palabras, dice que su objeto es fijar las transmisiones telefónicas. No es este el primer experimento que se ha verificado á este fin.

El fonógrafo ha sido usado con el mismo objeto y en combinación con el teléfono; pero las experiencias no dieron el resultado apetecido.

El inventor alemán, quien está reputado como una autoridad en cuestiones de electrónica, ha trabajado sobre plan completamente opuesto. Su aparato es una combinación de la máquina de escribir y el telegrafo, y sin el telescriptor crea su autor que el teléfono no puede considerarse un aparato completo.

La manipulación del aparato no ofrece más dificultades para el aprendizaje que las de la máquina de escribir, y como ella, el nuevo aparato tiene un teclado, encima del cual está colocada la caja que contiene la maquinaria.

El hilo que se usa para establecer la comunicación telefónica está unido al telescriptor, y por medio de una manipulación realmente sencilla, la corriente se puede dirigir lo mismo al telescriptor que al teléfono. Así cuando cualquier persona desee hacer uso del teléfono, después de estar provisto del nuevo aparato, lo que tendrá que hacer únicamente será dirigir la corriente y escribir su despacho en el telescriptor. El despacho ya escrito será enviado por medio del hilo, y la respuesta la recibirá por el mismo conducto.

Las ventajas de la nueva máquina son obvias. Toda la prensa científica y política está interesadísima en este invento y creen que el período recibirá un gran impulso por medio del telescriptor. El lo sucesivo dicen que los despachos que ahora se mandan por telegrafo, se enviarán por medio de este teléfono perfeccionado.

Para gloria de la ciencia y de un siglo que, como en el actual, se han realizado tantos y tan importantes adelantos científicos, hacemos votos porque el sabio inventor alemán obtenga en la práctica un éxito que supere á las esperanzas de la prensa europea.

TEATRO REAL

Nuevamente se presentó anoche en escena, con la ópera *Amleto*, la distinguida y apañadísima diva Regina Pacini.
Irreprochablemente interpretó la parte de Otilia.
En toda la obra lució sus excelentes facultades vocales, pero donde especialmente sobresalió fué en todo el acto cuarto y en el aria, que cantó con exquisita delicadeza y agilidad asombrosa.

Distintas veces fué llamada á escena tan simpática artista, en medio de atronadores aplausos.
«Esta noche hay función y se cantará *Lohengrin*, para el turno tercero.
«Se están ensayando *Tanhauser*, *Il trovatore* para debut de la Sra. Salvador, y la ópera nueva *Sanson y Dalila*.

BOTIN DE GUERRA

Con este título se estrenó anoche en el teatro de la calle de Jovellanos una zarzuela en un acto y dos cuadros.
Por el resultado del estreno, bien pudiéramos dar cuenta de él con la consabida frase de «no fué del agrado del público»; pero no seríamos justos si no consignásemos que la concurrencia hizo repetir la última parte de una barcarola y un baile de cuadro segundito. Excepto estas dos piezas, el resto de la part

Edición de la noche

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

París 31. El Diario de los Debates, refiriéndose a la cuestión cubana, dice que España no puede aceptar la intervención de los Estados Unidos...

Nueva York 31. El periódico Times de esta población, con referencia a noticias de The Post, de Washington, afirma que las potencias europeas se hallan de acuerdo para evitar una guerra hispano-americana...

París 31. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 60-87. 3 por 100 francés, 102-36.

Londres 31. Exterior español, 60-75.—Fabra. El «Victoria».

Tolón 31. El acorazado español Victoria, que venía a los astilleros de la Seyne a efectuar reparaciones, encalló en el Canal, pero fué puesto a flote inmediatamente, sin más que algunas ligeras averías en sus fondos.—Fabra.

Tánger 31. El individuo de nacionalidad española que fué detenido por suponerse autor del asesinato del alemán Hassner se halla convicto de su crimen.—Fabra.

París 31. El Sr. Bourgeois, presidente que fué del último ministerio radical, en una conversación sostenida acerca de los problemas políticos de actualidad, ha declarado que el nombramiento del Sr. Doumer para el gobierno general de la Indo China carece de carácter legal por estar hecho durante el período electoral.

Respecto al programa de la agrupación radical ha añadido que no ha sufrido ningún cambio, manteniendo muy especialmente los temas del impuesto sobre las utilidades y revisión constitucional.—Fabra.

Lisboa 1, 12:55 m. En este teatro de San Carlos, que estaba brillantísimo, ha debutado esta noche, con la ópera Mefistofelé, la soprano dramática Cesira Ferrari, obteniendo un entusiasmo exito y proclamándola el público como artista sublime, tanto por su manera de cantar, cuanto por su arte escénico. Fué repetido el cuarteto, y tanto la Ferrari como la Marchesini, Rosati y Deparia fueron muy aplaudidos, siendo llamados a escena al final de todos los actos con el célebre maestro Ferrari, que dirigió la ópera admirablemente.—Juan.

NACIONALES

Captura.—Robe.—En el andén. Albacete 30, 10 m. Ha sido capturado por la guardia civil Victor Landenes Expósito, que hallándose retenido en la cárcel de este partido, preparó la fuga de otros compañeros de prisión.

Este sujeto es autor de un robo de relojes verificado en Murcia hace poco tiempo, y también está complicado en otro robo que se ha llevado a cabo en Pedro Muñoz (Ciudad Real). Se encuentra preso en Alcázar de San Juan.

En Hellín se ha cometido un robo de dinero a Juana Fernández Garrido. Ha regresado a esta capital D. Antonio de Cidon y Navarro, asiduo colaborador del Diario de Albacete.

En el tren correo que acaba de salir ya a Segovia el aventajado alumno de la Academia de Artillería, D. Manuel Martínez Guillén, que en los exámenes verificados el mes último obtuvo el número 1.º.

En la estación ha sido despedido por numeroso público. Temperatura agradable.—Algarra.

Luzgado nuevo. Alburquerque 1, 11:45 m. Hoy se ha inaugurado el juzgado de este distrito. Reina gran contento, porque esto evita las frecuentes molestias de viajes a Badajoz.

El juez nombrado es D. Felipe Carazo.—Duarie.

Prácticas de tiro.—Banquete. Cartagena 31, 11:55 m. Han venido el general Alix y varios jefes y oficiales de artillería de Valencia para asistir a las prácticas de tiro. Resultado de las pruebas de artillería y baterías, irrefutable. Blancos magníficos.

Esta noche ha habido banquete para obsequiar al general Alix y expedicionarios de Valencia en el hotel de France. Ha presidido el gobernador militar, general Lluís, y jefes de todas armas.

Ha sido invitado el patriota Recur (donante del Urania), quien ha recibido una gran ovación.

Meeting republicano. Tarragona 1, 21. Se ha verificado el meeting republicano en el teatro Principal. El Sr. Salmerón predicó unión asistencia republicana. Provincia asentimiento.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

París 31. El distinguido diplomático Sr. Descom, que es secretario de la embajada de Fran-

cia en Madrid, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

Las Palmas 1. Durante el pasado mes de diciembre entró en este puerto 208 vapores. El movimiento mercantil marcha en progresivo aumento en esta localidad.

París 1. El Diario Oficial publica hoy un decreto consignando que la señorita Sole, de edad de doce años y originaria de España, ha obtenido una mención honorífica por el salvamento de un niño que había caído a un río.

Londres 1. Asegura el periódico The Times que el programa del presidente de la república americana Mac Kinley comprende la revisión inmediata de las tarifas aduaneras en el sentido de una protección moderada, el restablecimiento de los tratados de recíproca hechos durante la administración de Harrison y el planteamiento del bimetalismo internacional.

España y los Estados Unidos

Telegrafían de París que la noticia de origen americano, de que el gobierno de Washington ha permitido la salida del buque filibustero Danvillers hacia Nuevitas con cargamento de guerra para los rebeldes ha sido confirmada por un despacho de Londres en el momento más crítico de la sesión de ayer en la Bolsa.

Le Temps y Le Journal des Debats acogen con reserva dicha noticia.

El París explica la salida del buque como una maniobra de la Junta revolucionaria, que declarará los cargamentos con destino a puertos de la Unión para alijarlos en alta mar; cuyo medio sería imposible contrarrestar, según afirma un telegrama de Nueva York.

La noticia del corresponsal del Daily Chronicle en Washington, anunciando que el embajador de España, Sr. Dupuy de Lome, ha aceptado oficialmente la mediación de los Estados Unidos para la cuestión cubana, considerábase virtualmente desmentida por las categorías negativas del Sr. Cánovas en estos últimos días.

El de ayer ha sido, en resumen, un día de emociones; pero los espíritus fríos relacionan todas estas noticias con las liquidaciones bursátiles que se aproximan.

La noticia de que el gobierno de Washington haya autorizado al Danvillers ni al Commodore para que salgan con cargamento de armas a Nuevitas y Cienfuegos. Es verdad que podrá excusarse diciendo que no es posible negarse a despachar buques que abiertamente declaran su destino a puertos españoles; pero resultará, en suma, que consiente o inconscientemente se ha prestado a una maniobra dirigida contra las relaciones hispano-yankees, y preparada por los filibusteros para provocar, según su acostumbrada táctica, un conflicto que impida las actuales corrientes conciliadoras.

La noticia de que el gobierno de Washington haya autorizado al Danvillers ni al Commodore para que salgan con cargamento de armas a Nuevitas y Cienfuegos. Es verdad que podrá excusarse diciendo que no es posible negarse a despachar buques que abiertamente declaran su destino a puertos españoles; pero resultará, en suma, que consiente o inconscientemente se ha prestado a una maniobra dirigida contra las relaciones hispano-yankees, y preparada por los filibusteros para provocar, según su acostumbrada táctica, un conflicto que impida las actuales corrientes conciliadoras.

El beneficio de Mr. Barguet se verificará el lunes próximo.

De una de la noche a la madrugada se verificó mañana en el teatro Moderno la segunda reunión de sociedad, que seguramente se verá concurridísima.

NOTICIAS DE MARINA

Salió de Cádiz para Fernando Poo el vapor correo Lavaca, conduciendo deportados.

Ha salido de Vigo para Cartagena el vapor inglés Black Koch, que debe remolcar la fragata Numancia hasta Tolón.

Según comunica por telégrafo el comandante del acorazado Pelayo desde La Seyne, ha quedado la fragata Victoria en sitio conveniente y en disposición de empezar las obras necesarias, y si bien es cierto que tocó en el fondo al ser remolcada por cuenta de la casa para cambiar de fondeadero, también lo es que este accidente no ha tenido importancia de ninguna clase.

VALORACIONES ARANCELARIAS

Las Memorias de valoraciones premiadas por el gobierno son dos: una, que obtuvo el primer premio, está redactada por el Sr. de la aduana de Coruña, hoy de Santander, D. Lisardo Martínez, y otra con el segundo premio, está suscrita por el Sr. de la aduana de Irún, D. Lorenzo Roca, ambos distinguidos periciales del cuerpo de Aduanas.

La primera Memoria acaba de publicarse y es un estudio completo y acabado de la provincia de Coruña, que honra al oficial Sr. de Aduanas D. Lisardo Martínez.

Comprende el trabajo premiado la topografía, la mineralogía y la hidrología, el clima, el carácter y las producciones de la administración, la Hacienda y las rentas, la agricultura, la industria, el comercio y la navegación, y las colectividades obreras, productoras y mercantiles.

En breve se publicará la segunda Memoria premiada, ó sea la del Sr. Roca. Todos los años se abre concurso en la dirección general de Aduanas, para estímulo de los oficiales del cuerpo y para recompensa de sus meritorios trabajos.

EN FAVOR DE LA CRUZ ROJA

Los distinguidos farmacéuticos de esta corte que forman la junta de gobierno del Colegio, Sres. Raymundo, García Cenarro, Sáiz de Carlos, Coipel, Vallarino, Abras Xifra y Blas y Manada, han hecho un donativo de 200 pesetas para ayudar al sostenimiento del Sanatorio central de la Cruz Roja, y parece que existe la idea, entre algunos farmacéuticos de Madrid, de iniciar una suscripción entre todos los de España con el mismo objeto.

Digna es de los mayores elogios la caritativa y patriótica resolución de tan respetable clase.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 1 en Madrid ha sido despejado y de suave temperatura.

El termómetro castigado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las 6 de la mañana 3 grados; a las 4 de

Con fecha 18 de diciembre dice Commercial Advertiser, de Nueva York: «Nos hemos vuelto locos? ¿Está preparado el pueblo americano para una guerra con España?»

«¿Qué pretenden de nosotros Cameron y sus amigos y los individuos de la Junta cubana?»

«Desde el 7 del actual no cesan los jingos de inventar historias de asesinatos y de crímenes que atribuyen falsamente a los españoles para soliviantar los ánimos. Y que los soliviantan es evidente: dígame sino esa serie de ofrecimientos que se hace por varios gobernadores de Estado de enviar un cuerpo de ejército de 50.000 hombres con destino a Cuba. ¿Y todo ello por una infame proposición del senador Mills?»

«¿Hase visto algo más estúpido, ni más monstruoso, ni más diabólico?»

«Dejémoslos de locuras, que tanto derecho tenemos a inmiscuirnos en los asuntos de España en Cuba como en los de Inglaterra en Irlanda, ó en los de Turquía con los armenios.»

FANTASÍAS YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

Nueva York 1. Ya se conoce el origen de la patraña sobre la resurrección de Maceo. La viuda de un titulado coronel insurrecto llegó ayer a Cayo Hueso, procedente de Cuba, y dijo que, según noticias del estado mayor rebelde, Maceo fué retirado herido; pero no muerto.

Añadió que aunque la herida es grave y exigirá largo tiempo para la curación, los médicos consideran ésta segura.

La misma mujer repite la novela referente al doctor Zertucha, publicada hace días por la prensa norteamericana; suponiendo que dicho médico, mediante 50.000 pesos, hirió al jefe maceo.

A pesar de que en la colonia española nadie da crédito a tan ridícula invención, muchos periódicos de aquí la insertan sin comentarios.

De la misma referencia es la patraña de que los españoles dieron muerte a 28 campesinos pacíficos en Guanabacoa, y que el corresponsal norteamericano Gavin fué asesinado.

También estas noticias son publicadas hoy sin protestas por parte de la prensa neoyorkina.—Fabra.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El domingo 3, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en el teatro Lara, la aplaudidísima comedia en dos actos, original de D. Miguel Ramos Carrión, titulada Los señoritos; el gracioso monólogo Oratoria fin de siglo, por el Sr. Santiaño, y la aplaudidísima comedia en dos actos El señor Trombóni.

Se despachan billetes en contaduría.

Mañana sábado se verificará en el teatro Moderno el beneficio de la distinguida artista Mma. Marguerite Rolland, poniéndose en escena las comedias L'Étincelle, de Pailleron; Le Baiser, de Banville, y Les Esperances, de Bilhand, representadas con gran éxito en el teatro de la Comedia Francesa.

El beneficio de Mr. Barguet se verificará el lunes próximo.

De una de la noche a la madrugada se verificó mañana en el teatro Moderno la segunda reunión de sociedad, que seguramente se verá concurridísima.

NOTICIAS DE MARINA

Salió de Cádiz para Fernando Poo el vapor correo Lavaca, conduciendo deportados.

Ha salido de Vigo para Cartagena el vapor inglés Black Koch, que debe remolcar la fragata Numancia hasta Tolón.

Según comunica por telégrafo el comandante del acorazado Pelayo desde La Seyne, ha quedado la fragata Victoria en sitio conveniente y en disposición de empezar las obras necesarias, y si bien es cierto que tocó en el fondo al ser remolcada por cuenta de la casa para cambiar de fondeadero, también lo es que este accidente no ha tenido importancia de ninguna clase.

VALORACIONES ARANCELARIAS

Las Memorias de valoraciones premiadas por el gobierno son dos: una, que obtuvo el primer premio, está redactada por el Sr. de la aduana de Coruña, hoy de Santander, D. Lisardo Martínez, y otra con el segundo premio, está suscrita por el Sr. de la aduana de Irún, D. Lorenzo Roca, ambos distinguidos periciales del cuerpo de Aduanas.

La primera Memoria acaba de publicarse y es un estudio completo y acabado de la provincia de Coruña, que honra al oficial Sr. de Aduanas D. Lisardo Martínez.

Comprende el trabajo premiado la topografía, la mineralogía y la hidrología, el clima, el carácter y las producciones de la administración, la Hacienda y las rentas, la agricultura, la industria, el comercio y la navegación, y las colectividades obreras, productoras y mercantiles.

En breve se publicará la segunda Memoria premiada, ó sea la del Sr. Roca. Todos los años se abre concurso en la dirección general de Aduanas, para estímulo de los oficiales del cuerpo y para recompensa de sus meritorios trabajos.

EN FAVOR DE LA CRUZ ROJA

Los distinguidos farmacéuticos de esta corte que forman la junta de gobierno del Colegio, Sres. Raymundo, García Cenarro, Sáiz de Carlos, Coipel, Vallarino, Abras Xifra y Blas y Manada, han hecho un donativo de 200 pesetas para ayudar al sostenimiento del Sanatorio central de la Cruz Roja, y parece que existe la idea, entre algunos farmacéuticos de Madrid, de iniciar una suscripción entre todos los de España con el mismo objeto.

Digna es de los mayores elogios la caritativa y patriótica resolución de tan respetable clase.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 1 en Madrid ha sido despejado y de suave temperatura.

El termómetro castigado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las 6 de la mañana 3 grados; a las 4 de

del día 9, y a las cuatro de la tarde 10.5. Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué de 12 grados, y la mínima de 2 bajo cero.

El barómetro marca hoy 716. Buen tiempo.

Colegio de Médicos de Madrid.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor D. Julián Calleja celebró ayer su junta general ordinaria esta corporación, y entre otros acuerdos de importancia se tomaron los siguientes:

Felicitar al valeroso ejército de Cuba y Filipinas y especialmente al cuerpo de Sanidad militar y de la armada que presta sus servicios en dichas campañas, y que los señores médicos colegiados se suscriban con una cantidad, determinada cuando fallócese algún compañero, para que sirva de ayuda a su familia.

Este último acuerdo se tomó después de un discurso sentido y elocuente en pró del mismo pronunciado por el Dr. Fons.

Mañana se reúne en este colegio la sección primera de asuntos profesionales, a las ocho y media de la noche.

Cavernas y simas de España.

Desde que el sabio geólogo D. Casiano de Prado publicó hace treinta y dos años una lista de 180 cavernas y minas primordiales de España, no se habían publicado estudios relativos a la explotación científica de las cavernas, de tanta utilidad para la geografía y de tanto interés para naturalistas e historiadores.

El ingeniero de minas adscrito a la comisión del mapa geológico, D. Gabriel Puig y Larraz, acaba de dar a luz una descripción completa de las cavernas y simas de España, publicación esperada por los doctos y que será muy aprovechable en las sociedades geográficas.

El trabajo del Sr. Puig revela una constancia extraordinaria y una pericia sobresaliente. En él se consignaron más de veintimil nombres topográficos locales, y se describen los sitios y lugares, bajo el punto de vista geológico, donde se hallan las simas, cuevas y cavernas, origen de tantas leyendas y de tantas conjeturas populares.

EL CRIMEN DE ALBELDA.

Telegrafían de Logroño, que en Albelda, pueblo inmediato a aquella capital, se ha cometido un bárbaro crimen, del cual resultaron víctimas el alcalde, D. Victoriano Ray, y el médico de dicha localidad.

El alcalde asesinado era comunmente conocido en el pueblo de su demarcación y sus contornos por el calificativo de rey de Albelda, fué procesado en diversas ocasiones, y en épocas anteriores capitaneó un motín contra las autoridades.

En ocasión reciente fué amonestado por el gobernador civil de la provincia por mezclarse en asuntos de medicina.

Nombrado alcalde de Albelda, sin reunir las condiciones determinadas por la ley, procuró que cesara en su cargo el médico titular, Sr. D. Abdón Martínez, muy apreciado en la localidad.

Hace pocos días un vecino del pueblo avisó al juez municipal, D. Francisco Cabezón, de que un grupo de hombres, instigado por el alcalde, se proponía incendiar las casas del juez y del médico.

Al recibir el juez esa noticia, avisó inmediatamente al médico, que se hallaba ausente de su domicilio asistiendo a un enfermo, y el Sr. Martínez regresó a su casa acompañado de dos jóvenes.

En el camino encontraron al alcalde acompañado de varios sujetos, y al acercarse a él, uno de los del grupo disparó un tiro a quemarropa contra el Sr. Martínez, causándole una herida grave en un hombro.

El grupo que capitaneaba el alcalde se dirigió después rápidamente a casa del juez municipal, Sr. Cabezón.

Tras un breve espacio de tiempo se oyeron más de 80 disparos de armas de fuego. A la mañana siguiente apareció muerto de un tiro en el pecho el alcalde.

El cadáver se hallaba a una distancia de 40 metros del lugar en que habían ocurrido los sucesos del día anterior.

Se ignora quién ha sido el matador de D. Victoriano Bazán.

La guardia civil ha detenido a 14 vecinos de Albelda, entre ellos al juez municipal y a un hermano de éste.

Los otros detenidos han sido procesados varias veces.

El juez Sr. Arias Gago continúa activamente las diligencias sumariales.

Según dice The World, la junta revolucionaria cubana en Nueva York, al hacer los alistamientos de voluntarios promete a éstos, como premio de enganche, lo siguiente:

1.º Una cantidad en metálico, pagadera cuando haya fondos.

2.º Armas y municiones para seis meses.

3.º Transporte gratis hasta Cuba; y 4.º Si vence la insurrección, una parcela del terreno conquistado.

A pesar de tantas gangas el número de aspirantes a la manigua es cada día menor.

Los aventureros yankees tienen, sin duda, muy en cuenta las compensaciones que pueden ofrecerles los Matisser de los soldados españoles.

Se nos ruega la inserción del siguiente aviso:

Los aspirantes a Telégrafos, últimamente aprobados, que se encuentran en Madrid, avisan a sus compañeros de provincias que está indicado un ilustre abogado y ex ministro para defender en el Tribunal de lo Contencioso los derechos que consideran vulnerados por la real orden de anulación de exámenes.

Los que estén en provincias recibirán más detalles por correo.

El gobernador de Ciudad Real señor Fernández Yáñez, ha llegado a Madrid con objeto de entregar a la familia del bravo teniente coronel Sr. Cirujeda, un obsequio, como aguijón de pasiones, con el importe de la suscripción abierta en aquella provincia.

El almuerzo que darán al doctor Larra y Cerezo varios médicos y amigos particulares, con motivo de su salida para Cuba, se celebrará el domingo próximo, a la una de la tarde, en el café Inglés de los Calle de Sevilla.

Las personas que no se hayan inscrito pueden recoger la tarjeta en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, 2. El precio es de 15 pesetas.

Multitud de generales y militares de alta graduación han visitado ayer al señor ministro de la Guerra, ocupándose de la cuestión palpitante del día.

A la una de esta madrugada visitó la redacción de nuestro colega El Imparcial el juzgado militar de guardia, compuesto de un teniente coronel, un capitán, dos escribientes y una pareja de la guardia civil.

El juzgado recibió algunas declaraciones relacionadas con el artículo motivo de la denuncia.

Después estuvo en la redacción del Herald actuando en diligencias análogas a las que practicó anteriormente.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos relevando de los cargos de comandante general de la primera división del primer cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Cádiz, al general de división D. Manuel Fernández de Rodas, y nombrando para dichos cargos al de la misma clase D. Juan de Zavala y de Guzmán.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto de ensanche de la parte metálica del puerto de Pasaje, sobre la ría del Burgo (Coruña).

ULTRAMAR.—Reales decretos sobre reformas administrativas en Puerto Rico.

El gobierno francés ha concedido la cruz oficial de la Legión de Honor al muy reverendo padre Masot, obispo misionero español de Ta-Kien (China) en recompensa de señalados servicios que prestó a súbditos franceses hace algún tiempo.

Anoche visitó al Sr. Cánovas, en su residencia oficial la comisión autonomista de Puerto Rico, para darle gracias por el cumplimiento de los propósitos que la anticipó hace algunos días y que hoy aparecen realizados en las columnas de la Gaceta.

El presidente del Consejo, al tratarse de la rebaja de la cuota electoral en aquella isla, manifestó que no se resolvía a intentar ninguna modificación sin el concurso de las Cortes, de lo cual puede deducirse que el asunto se planteará en la primera legislatura.

Pidieron los comisionados que, al mismo tiempo que la ley Abartzua, se lleve a la mente Antilla una amplia amnistía para todos los delitos de imprenta y aun, si fuese posible, para todos los delitos de carácter político.

El Sr. Cánovas acogió benévola mente dicha súplica, que se reserva estudiar.

El enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Japón, Sr. A. Soné, acompañado del secretario de la legación, Sr. Sato, se despidió ayer del ministro de Estado para dirigirse a París, donde tiene su habitual residencia.

En breve se convocará a oposiciones para proveer el cargo de canónigo lectoral de la catedral de Orense, por fallecimiento del Sr. Fernández Gómez.

Se encuentra ya restablecido el gobernador de Lugo, Sr. Varela Recaman.

El gobernador electo de Valencia, que lo era de Alicante, Sr. Miranda de Cácer, ha llegado a esta corte, habiéndose presentado al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación. En la semana próxima saldrá para su nuevo destino.

En breve saldrán para Cádiz los duques de Najera.

Mañana empezará en esta corte el canje de efectos timbrados del año anterior por los del presente, en el Salón del Prado, número 14.

Los interesados deberán exhibir la cédula personal y firmar los pliegos ó relaciones de efectos presentados al canje.

Durante el mes actual podrá el público utilizar el cambio de efectos caducados en la noche de ayer.

En todas las poblaciones se verificará análoga operación hasta el día 31 del corriente.

Ha sido presentada al Ayuntamiento, y quedó sobre la mesa para su discusión en la sesión próxima, una proposición redactada por el distinguido letrado Sr. Ruiz Jiménez, y firmada además por los señores conde de Bernar, Alonso Colmenares y Dorado, que dice así:

«Excmo. Sr.: Rendir un homenaje de admiración y de respeto a la memoria del difunto D. Manuel Becerra, demostrará que V. E. sabe reflejar el sentimiento público, que, justo siempre en sus juicios, ensalza en estos momentos como es debido, al ilustre patriota que, pobre al nacer como al morir, ha ocupado los más altos puestos del Estado, por sus propios, exclusivos y muy relevantes méritos.

Por ello no vacilan los concejales que suscriben en proponer a V. E. se sirva acordar que la plaza del Cordón, en donde tantos años vivió y ha muerto el distinguido hombre público, se denomine Plaza de Manuel Becerra.»

Apadrinado por el Sr. Herce y Castro, magistrado de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, y por el Sr. Foyatos, cura propio de San Andrés, como eclesiásticos, y por D. Carlos Gil Delgado y doña Julieta Villamil de Gamoneda, como seglares, ha celebrado hoy su primera misa en la iglesia parroquial de San Andrés, el joven, virtuoso é ilustrado sacerdote D. José María Cortés y Alvarez.

La ceremonia ha revestido los caracteres de una solemnidad religiosa, en la que ha oficiado una brillante orquesta.

El nuevo presbítero recibió, muy conmovido, sinceras felicitaciones de todos los concurrentes, a las que unimos la nuestra muy cordial y expresiva, haciéndola extensiva a la señora madre del misa-cantante.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el distinguido teniente de navío D. Federico Santiago, auxiliar de la secretaría del ministerio de Marina, ó hijo político del señor duque de Tetuán.

Desearnos un pronto restablecimiento de su salud.

Según telegrama del cónsul español en Alger, el fultcho que naufragó hace pocos días en Bugía, resulta ser el Santeny.

ECOS POLITICOS

Se hablaba a última hora de una conferencia celebrada anoche entre el general Martínez Campos y el Sr. Silvela, añadiéndose que quizás como resultado de ella se publique hoy en El Tiempo un artículo que responda a la actitud de ambos personajes.

Anoche, a última hora, estuvieron en la Puerta todos los ministros y algunas personas distinguidas del partido conservador, con objeto de felicitar el nuevo año a los señores de Cánovas del Castillo.

Todos los reñidos bebieron, al dar las doce de la noche, una copa de Champagne, haciendo votos porque en el nuevo año sea más dichosa nuestra patria, y obtengan en Ultramar completa victoria los valerosos ejércitos españoles contra los rebeldes que atentan a la soberanía de la nación.

En un importante círculo donde se obtienen impresiones autorizadas sobre cosas de política, se dijo anoche que el ánimo del gobierno estaba, hoy por hoy, muy distante de adoptar ningún acuerdo que se refiera al mando superior de la gran Antilla.

De El Correo: «Hemos oído que entre el mas pasado, el corriente se han dado de baja en el cargo Conservador más de 800 socios, entre ellos amigos de los Sres. Romero Robledo y Bosch; suceso, por otra parte, que se presta leyendo los nombres de la nueva junta directiva, entre los cuales solo figuran algunos canovistas y amigos del Sr. Pidal.»

«Esto obedece, según se dice, a disgustos que no tardarán en hacerse públicos.»

Por autorizado conducto se nos asegura que nuestro querido amigo el eminente profesor D. Jesús Monasterio ha presentado la dimisión del cargo de director de la Academia Nacional de Música y Declamación.

Sentiríamos muy de veras que tal noticia se confirmase.

Los señores Dupuy de Lome y Ome han desmentido rotundamente las gratuitas afirmaciones hechas por el Post de Nueva York referentes a que España y los Estados Unidos habían llegado a un acuerdo para arreglar la cuestión cubana.

Esta mañana ha regresado a esta corte el distinguido ex ministro liberal Sr. Lobo y Castillo, quien ha conferenciado esta tarde con el Sr.

RUINAS HISTORICAS

En una de las últimas sesiones celebradas por la Real Academia de la Historia se dio cuenta de una comunicación del individuo...

Según parece, véase allí los vestigios de una monumental muralla de construcción micénica...

De todo lo cual deduce el Sr. Ballesteros que en aquel punto debió existir una importante población celtsiberica...

Todo parece indicar que se trata de un asunto destinado a llamar la atención de los sabios...

ATENE0 DE MADRID

Escuela de estudios superiores.

El 15 del corriente continuarán las clases que venían dándose desde octubre...

Literatura contemporánea, explicada por la señora doña Emilia Pardo Bazán.

Las conferencias de los Sres. Labra, Montero Ríos y Cossío, no empezarán hasta febrero próximo.

EL CABECILLA RUS.

Este cabecilla, recientemente muerto por nuestras tropas, era muy conocido en Barcelona...

bicció un almacén de efectos japoneses, que luego liquidó.

Cuando el general Calleja era todavía capitán general de la isla de Cuba, Rus emprendió un viaje preparatorio a la ciudad...

Entonces Rus envió un remitido a varios periódicos de la Habana y de Madrid, en el que rechazaba energicamente tal suposición...

HAN FALLECIDO

En Zaragoza D. Vicente Escudero Royo. En Burgos D. Alejandro Gutiérrez Pareda. En Matagorda doña Josefa Gali y Gali.

En la tan afortunada administración número 16 de la plaza de Santa Cruz, se paga el 24.837, con el segundo premio...

En virtud de propuesta oficial del ministro de Hacienda, han sido agraciados con la encomienda ordinaria de Isabel la Católica...

En la semana próxima se constituirán en todas las provincias las comisiones mixtas de reclutamiento...

CUBA

Según noticias oficiales, el cañonero Vasco al tocar en Maraví, con objeto de abastecer algunos pueblos del interior...

El cañonero Contramaestre envió un destacamento a tierra con objeto de practicar un reconocimiento en el río de San Juan...

OPERACIONES EN PINAR DEL RIO.

Rebelde muertos.—Nuestras bajas.—Número de insurrectos en Pinar del Río.

El general Weyler dice que en el último encuentro que han tenido las columnas de operaciones en Pinar del Río...

Río se han hecho al enemigo 37 muertos, 10 prisioneros y tres heridos.

Nuestras bajas han sido siete muertos y cinco heridos. Dice el capitán general en su parte...

G. MARTINEZ.

El sitio de Mayajigua.—La partida de Carrillo.—Tres días de sitio.—Juramento de la guarnición.—Oportuno auxilio de la columna Grandá.

HABANA 1.

Se han recibido interesantes detalles del sitio de Mayajigua. El ataque al poblado lo dió un núcleo insurrecto capitaneado por el cabecilla Carrillo.

El enemigo ascendía a 2.000 hombres. El sitio duró tres días de incesante tiroteo...

Defendían a Mayajigua 50 hombres del regimiento de Borbón, al mando del oficial D. Fabián Fanjul.

El Sr. Fanjul, hecho cargo de la triste situación, reunió a los valientes defensores de Mayajigua y todos prestaron juramento de defenderse hasta morir.

Las horas pasaban y el enemigo no cesaba de intimar a la guarnición. Al tercer día de sitio se presentó a la vista del poblado la columna del batallón de Granada...

Merced a tan oportuno auxilio, se han salvado de una muerte casi segura el oficial Sr. Faujal y sus subordinados.

B. MARTINEZ.

Los expedicionarios del «Three Friends» ahogados.—Armas y municiones a pique.—Declaraciones de Weyler.—Partidas disueltas.—En vísperas de un golpe a la partida Ducassi.—Cabecillas muertos ó retirados del campo de operaciones.—No publicará bando.

HABANA 1.

En una carta de Tampa se asegura que cerca de las costas de Cuba perecieron ahogados 41 expedicionarios que había echado a tierra el vapor filibustero Three y Friends.

Se habían embarcado en dos lanchas y llevaban 360 rifles y las municiones correspondientes. Todo ello se fué a pique.

El corresponsal del Diario de la Marina celebró una conferencia con el general Weyler en el campamento de Matatoros.

Weyler dijo que la rebelión ha perdido toda importancia, porque las partidas se han disuelto y rehuyen todo combate.

Creo que no debe haber organizados arriba de unos 500 hombres, y que si bien son pocos los que se han presentado a las autoridades...

los montes y las lomas, sin haber encontrado enemigos. Que los rebeldes carecen de jefe, porque no quieren reconocer como tal a Ruiz Rivera...

B. MARTINEZ.

Respecto a la inmediata distribución de fuerzas, dijo que dos terceras partes de la ahora operada en Pinar, saldrán a ocupar el territorio desde la trocha de Mariel hasta la de Morón...

Comandante Ambel, en reconocimientos por Santa Ana, Manolita y Barrabás, encontró partida Cervantes, dispersándola y haciéndola siete muertos...

Presentados: 11 en Matanzas y 32 en Pinar entre mujeres y niños.—Ahumada.

HABANA 31.

General segundo cabo a ministro Guerra: Regresó a Guanantamo (Cuba) convoy Arroyo Hondo.

Coronel Pavia batió en Valladolid (Matanzas) partida Alvarez, haciéndola 10 muertos, entre ellos titulado capitán Martín Puig.

La columna tuvo dos heridos. Comandante Ambel, en reconocimientos por Santa Ana, Manolita y Barrabás...

Presentados: 11 en Matanzas y 32 en Pinar entre mujeres y niños.—Ahumada.

HABANA 31.

General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe desde San Cristóbal, en telegrama de ayer, dice a V. S. lo siguiente:

«Dia 21 dieron principio operaciones que detallé a V. E. correo y cable. Para dirigirlas salí el mismo día con cuatro batallones, marchando al pie Lomas, por el Sur, desde Bayate a San Diego de los Baños...

En mi marcha, algunas veces con dos batallones, mandaba órdenes y raciones a las columnas para evitar que tuvieran que bajar al llano a racionarse.

Sólo ha sostenido combate de alguna importancia media brigada Segura en el río Hondo, concurriendo al fuego la de Aisina con general Obregón y en la Guira, sostenido por tres batallones...

Durante estas operaciones hubo las siguientes bajas: Columna Segura un oficial y 19 tropa heridos...

Enemigo rehuye todo combate, metiéndose en lo más intrincado de la sierra, donde el terreno les favorece...

Mi recorrido y combates sostenidos me prueban que sólo quedan en Pinar unos 500 hombres divididos en dos grupos...

dados por Rius Rivera y Ducasi. Sigo creyendo que mi presencia en Pinar será dentro de pocos días innecesaria...

HABANA 31.

General segundo cabo a ministro Guerra. La alimentación en hospitales es sana: abundante y perfectamente condimentada...

HABANA 31.

Recibido el 1 a las 11:15 m. General en jefe me ordena comuniqué a V. E. que reconocimientos hechos Lomas días 28 y 29 se hicieron al enemigo por la brigada Suárez Inclán...

COMENTARIOS DE LA REDACCION CUBA.

Los telegramas oficiales son poco abundantes; no faltan noticias particulares. De éstas se deducen muchas cosas que habíamos adelantado a nuestros lectores...

Dijimos que la aparente inactividad de las partidas en Pinar del Río se debía a que el general Weyler solo ocupaba la mitad oriental de la provincia...

Felizmente, saltando por convencionalismos perjudiciales, el gobierno español, al publicar hoy en la Gaceta las reformas de Puerto Rico...

También se confirma lo que hace días apuntábamos, y es que desguarnecidas las provincias de la Habana y Matanzas...

El telegrama del general Weyler, que en otro lugar insertamos, lo consideramos incompleto. No habiendo ocurrido grandes combates...

El telegrama del general Weyler, que en otro lugar insertamos, lo consideramos incompleto. No habiendo ocurrido grandes combates, ni presentaciones en masa...

jefe, al hablar de esos 500 insurrectos, se refiere exclusivamente a las partidas, que se sostienen en la mitad oriental de la provincia...

CHARADA

Después de la sementera, cuando escarda el labrador, se dice que dos-tercera, que es frase de agricultor. Cuando en la suerte ligera alguno encuentra favor, se dice que una-tercera, que es frase de jugador.

Solución a la anterior: ESCOLÁSTICA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 49 de abono.—T. 1.—Manon. ESPAÑOL.—8 1/2.—Sancho Ortiz de las Rozas.—Las olivas. COMEDIA.—8 1/2.—Gente conocida. NOVEDADES.—8 1/2.—(Última representación.)—El soldado de San Marcial. LARA.—8 1/2.—F. 9 de abono.—T. 3.º impar.—La praviata.—El último drama.—(Segundo acto.)—Oratoria fin de siglo. Los martes de la Gómez (en una sola sesión).

AÑO NUEVO



En nombre de toda la Redacción le desseo a usted un año de felicidades, y... Dios le dé salud, y a mi su gracia (que buena falta me hace).

MECACHS.

til, poco resuelta y débil cuando tiene que oponerse al corazón.

El cómplice del conde Juan no podía prescindir de una ternura inexplicable que había experimentado siempre al encontrarse delante de la señorita de Roquebrune...

Era imposible conciliar su simpatía con su interés. Juan imperaba en él con más energía que Luciana.

La tristeza que experimentaba después de aquel raptó, sin duda obedecía a este pensamiento: —Todo está hubiera sido inútil si ella me hubiese amado!

Y probablemente añadiría esta otra, como consecuencia inevitable de la acción que acababa de realizar: —Y ahora, sobre todo, ya no podrá amarme nunca.

El coche, después de enfilar la avenida de Henri Martín se había internado en los muelles al llegar al Trocadero.

Así continuó su rápida carrera sin mostrar la más pequeña contrariedad.

Al llegar a la plaza de la Concordia, Luciana empezó a abrir los ojos, volviéndolos a cerrar pesadamente un momento después.

Santiago Ridal acercó durante algunos minutos un frasco a la nariz de la joven, que volvió a caer en una inmovilidad absoluta.

Por un sentimiento de humanidad, Santiago le había quitado la mordaza en el momento que se sentó a su lado en el coche, teniendo como medida de precaución un anestésico que a hacía aspirar cuando Luciana empezaba a dar señales de recobrar el conocimiento.

Era necesario evitar que gritase. Era preciso también obrar de manera que o conociese a su raptor.

Los interminables muelles pasaban vertiginosamente. Se había atravesado el París lleno de luz.

Los caballos llegaron a muy buen trote al nuelle de Enrique IV y acentuaron su marcha al llegar al de la Rappé, hasta la puerta de Bercy.

Una vez allí, y fuera del recinto fortificado, las tinieblas empezaron a rodear el coche, la arretera suave y llana hizo cesar los vaivenes de éste, aumentando su velocidad, y los caballos empezaron a respirar un aire más fresco.

Gabaret seguía acariciándolos siempre hábilmente con su fusta.

XL

Cuando Luciana recobró el conocimiento permaneció algunos momentos llena de turbación, que no pudo ni aun pensar.

No tenía aun idea exacta de su raptó. El rodar del coche le aturdió aun la cabeza y los efectos del narcótico suministrado por Santiago Ridal, no se habían disipado aun.

La primera sensación que recibió, fué la de encontrarse acostada en un lecho vestida. Entonces abrió los ojos.

Una luz sonrosada alumbraba débilmente el cuarto, y la pantalla de una lámpara, colocada sin duda al lado del lecho, proyectaba, interceptando la luz, una gran mancha de sombra en el techo.

Luciana permaneció indecisa un momento sintiendo alegría, aunque el asombro que experimentó en seguida la hiciese abrir desmesuradamente los ojos.

De repente recordó y lanzó un grito, diciendo: —¿Dónde estoy?

Sentada sobre el lecho, no se atrevió a moverse por miedo de ver aparecer ante ella a amo.

¡Un amo! Esta idea la infundía temor. Comprendía que estaba sujeta a alguien. ¡Ya no era libre! Estaba temblando.

Una invocación apareció en sus labios, que no tenía nada de súplica a Dios, sino que era un recuerdo formulado por un nombre: ¡Roberto!

Por causa de Roberto estaba prisionera. Ya empezó a comprender perfectamente su situación.

Pero tuvo un momento de alegría pensando en que Roberto no estaría enfermo ni herido. Aquella historia había sido inventada con el objeto único de tenderla aquel lazo.

Y si no estaba herido ni enfermo, inmediatamente se pondría en campaña para saber lo que la había sucedido.

Indudablemente ayudado por sus amigos y por la condesa Andrea se pondría muy pronto en buen camino y los raptos recibirían un castigo ejemplar.

Luciana se entregó muy pronto a la esperanza; aun no tenía bastante calma para darse cuenta de las dificultades que podrían contraer el valor de sus amigos.

Pero lo que hizo que su desesperación no fuese completa era la casi seguridad que adquiría de no verse destinada a la muerte al examinar el medio en que se encontraba.

El sitio a que la habían llevado no se parecía en nada a una prisión y no indicaba por parte de los carceleros la más pequeña intención de cometer un asesinato.

Efectivamente, a la luz de la lámpara, Luciana inspeccionaba el mobiliario, queriendo adivinar la idea que había presidido a su colocación.

El cuarto estaba amueblado como para una joven soltera y tenía un agradable aspecto de coquetería.

En el lecho cortinas de muselina blanca, en las ventanas cortinas también blancas con franjas azules y alzapafios del mismo color.

Un globo de cristal de color de rosa con cadenas de cobre caía suspendido del techo hasta el pie de la cama.

Los muebles eran delicados y ligeros, resalando sobre claros tapices.

Era un cuarto de obrera que ha hecho economías y las ha empleado en arreglar su nido.

El cuarto parecía tener dos salidas, porque Luciana percibió en la sombra dos huecos oscuros en la pared, uno cerca de donde estaba y el otro a la extremidad opuesta frente a ella.

Luciana se bajó del lecho, poniendo temblando los pies sobre un tapiz.

Aquellas dos puertas le daban miedo. ¿Quién entraría por allí?

Se acercó a la que estaba más próxima al echo.

En vano trató de abrirla, a pesar de los esfuerzos que hizo; se dirigió, sin embargo, a la otra, convencida de que el resultado sería el mismo.

Pero esta no presentó ninguna resistencia. Una vez abierta, apareció a su vista un corredor.

Antes de penetrar en él se volvió a coger la lámpara, y llena de verdadero valor salió a inspeccionar.

A pocos pasos se encontró en un saloncito sin ventanas, cuyas paredes estaban cubiertas con unas cortinas que le daban aspecto de una tapia.

Una espesa alfombra cubría el suelo. La voz no debía resonar afuera, aunque se gritara mucho.

En el fondo y debajo de un gran espejo, había un nicho.

tura con cristales y barros de hierro, por la cual penetraba un débil rayo de luna.

El aire faltaba en aquel recinto; pero el ambiente que se respiraba era agradable y perfumado.

No había más puerta que aquella por donde había entrado Luciana.

¡Aquí era el sitio donde se vería obligada a vivir!

¿Por qué? ¿Qué querían de ella? ¿Quiénes eran sus enemigos?

¿Qué objeto les guiaba al realizar aquel complot contra una joven sin defensa?

¿Por qué haberla sacado de la vida del mundo de aquella manera tan cobarde?

¿Era que algún loco quería entregarla a la vergüenza? ¿Era acaso su fortuna la causa de aquel secuestro?

Una cualquiera de estas dos hipótesis debían ser verdadera, puesto que no la habían asesinado.

Las personas que la habían puesto en aquella situación no daban muestras de odiarla, porque por lo que ella veía habían procurado que conservase la ilusión de encontrarse en su propia casa, siendo así que pudiendo deshacerse de ella, matándola ó dejándola morir en una cueva, la ofrecían una vida de prisionero atendida, dándole una habitación bien acondicionada.

—¡Debia estar agradecida!— se decía interiormente con amarga ironía.

Este era el estado de su espíritu ahora que ya había desaparecido el medio ante la fuerza de la lógica.

Luciana era una mujer de cabeza y de corazón, susceptible de resoluciones enérgicas y heroicas decisiones.

Si quería dar a sus amigos tiempo suficiente para encontrarla, era necesario no dejarse morir de consunción ni de pena.

Pronto sabría a qué atenerse acerca de lo que exigían de ella.

Los que desearan su fortuna no tenían más que pedirle que firmase un papel declarando que ella misma se había matado y que los nombres sus legatarios universales.

Ella debía estar en poder de esa clase de gente que se dedica a ese oficio según se cuenta en las novelas.

A no ser que su carcelero no fuese el conde Juan, ese tipo de quien siempre había desconfiado.

¿Qué tenía que temer de él?... ¡Todo! No era posible suponer a donde se detendría

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 2

MONTE DE PIEDAD

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548.

ACADEMIA

Preparación para carreras militares CALLE DE LOS REYES, NUM. 21

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA DE RAMON A. COIPPEL

ABANICOS EXPOSICION SERRA EN EL PISO PRICIPAL ABIERTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 8

OPOSICIONES BANCO ESPAÑA

SÉTIMO ANIVERSARIO D. JULIÁN GAYARRE falleció el día 2 de enero de 1890.

R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 2 en la iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) Directores, SEÑORES DE LEFINE

ESSENCE OF VIOLETTES RUSSES Nueva Creacion GELLÉ FRÈRES 6, Avenue de l'Opéra, 6 PARIS

VII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ DE ORTUETA Y GARAY falleció el día 2 de enero de 1890.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Brígida Varona y Argüeso falleció el día 2 de enero de 1891.

SANTOS PARA EL 2

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María. Las diez misas cantadas, por la tarde y por la noche.

KEMNISA

MAESTRA PRACTICA EN LA confección de toda clase de prendas para señoras, de lecciones de corte, prueba y preparado en el domicilio de las señoras que lo desean.

AMAS DE CRIA

En el GABINETE MEDICO Lope de Vega, 39, De 1 a 4.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

MR. GAITTE

RELOJES de acero

DR. MORALES

CABALLOS de silla y tiro y coches se admiten a precio, Travesía de la Bañera, 7. Se vende berlina.

ACADEMIA DE SANTIAGO

PREPARACION MILITAR

REMNISA

MAESTRA PRACTICA EN LA confección de toda clase de prendas para señoras, de lecciones de corte, prueba y preparado en el domicilio de las señoras que lo desean.

AMAS DE CRIA

En el GABINETE MEDICO Lope de Vega, 39, De 1 a 4.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

MR. GAITTE

RELOJES de acero

DR. MORALES

CABALLOS de silla y tiro y coches se admiten a precio, Travesía de la Bañera, 7. Se vende berlina.

ACADEMIA DE SANTIAGO

PREPARACION MILITAR

AMAS DE CRIA

En el GABINETE MEDICO Lope de Vega, 39, De 1 a 4.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

MR. GAITTE

RELOJES de acero

DR. MORALES

CABALLOS de silla y tiro y coches se admiten a precio, Travesía de la Bañera, 7. Se vende berlina.

ACADEMIA DE SANTIAGO

PREPARACION MILITAR

AMAS DE CRIA

En el GABINETE MEDICO Lope de Vega, 39, De 1 a 4.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

MR. GAITTE

RELOJES de acero

DR. MORALES

CABALLOS de silla y tiro y coches se admiten a precio, Travesía de la Bañera, 7. Se vende berlina.

ACADEMIA DE SANTIAGO

PREPARACION MILITAR

DOÑA FRANCISCA PUJALTE DE NARBÓN FALLECIÓ A LAS ONCE DE LA NOCHE DEL DIA 2 DE ENERO DE 1890 después de haber recibido los Santos Sacramentos.

EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL BECERRA FALLECIÓ EL 19 DE DICIEMBRE DE 1896

VII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ DE ORTUETA Y GARAY falleció el día 2 de enero de 1890.

este niño que, sería capaz de inventar con su profunda hipocresía. La joven temblaba pensando en las lúbricas combinaciones que era capaz de inventar aquel hombre después de asesinarla para desvirtuar a la justicia.

La ventana tenía hierros. La noche era oscura y sin estrellas. Luciana se volvió al salón y rompió a llorar. Había pasado la agitación nerviosa. Luciana estaba vencida.

—Es el el que acompañaba a vuestro marido? —El era. —[Oh! ¡oh! eso es ya muy interesante. ¿Cuál puede ser la causa de unas relaciones tan continuadas entre dos hombres de tan diferente condición?

resonaba en su cabeza como un estrepito continuo y discordante. Aquello no era un desvanecimiento absoluto puesto que ella percibía algo aun de la verdad que le rodeaba: tenía sensación de haber sido arrebatada, caer en un lazo y haber cometido una tontería de la cual sufría las consecuencias.